

Теоретические аспекты содержания экономической безопасности государства в современных условиях

Theoretical Aspects of Maintaining the Economic Security of the State in Modern Conditions

DOI 10.12737/2587-9111-2022-10-4-16-23

Получено: 15 июня 2022 г. / Одобрено: 1 июля 2022 г. / Опубликовано: 29 августа 2022 г.

Поташова И.Ю.

Канд. экон. наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»
Россия, 354003, г. Сочи, ул. Пластунская, 94
e-mail: potashova@mail.ru

Гирийчук Д.В.

Канд. экон. наук, доцент, преподаватель,
Филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный
социальный университет» в г. Сочи
Россия, 354053, г. Сочи, ул. Крымская, 29 Б
e-mail: diimas@yandex.ru

Potashova I.Yu.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,
Sochi State University, Sochi
94, Plastunskaya St., Sochi, 354003, Russia
e-mail: potashova@mail.ru

Giriychuk D.V.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Lecturer,
Branch of Russian State Social University in Sochi
29B, Krymskaya St., Sochi, 354053, Russia
e-mail: diimas@yandex.ru

Аннотация

Изменение общего сознания общества предопределяет новые подходы в обеспечении безопасности, углубляет ее содержание и важнейшие составляющие. На современном этапе роль экономической науки в отработке концептуальных основ экономической безопасности заметно возрастает. На передний план в области экономической безопасности под углом зрения ее научного обоснования выходят проблемы проявлений и идентификации существующих угроз, поиск эффективных инструментов и методов их нейтрализации. Обеспечение экономической безопасности государства — это залог его независимости, условие устойчивого развития, а также предпосылка повышения благосостояния всех слоев общества. Этот тезис подтверждается опытом европейских стран в формировании экономической безопасности. Учитывая это, защита экономических интересов входит в перечень важнейших национальных приоритетов [2]. В связи с этим в статье проводится анализ содержания экономической безопасности и ее подсистем, рассматривается классификация внутренних и внешних угроз, методические подходы к решению проблемы определения индикаторов состояния макроэкономической безопасности. Рассматривая определения «экономической безопасности» в интерпретации западных экспертов, авторы предлагают собственную классификацию данной категории. Установление основных стандартов и показателей экономической безопасности играет важную роль, поэтому в исследовании авторы статьи разрабатывают критерии определения уровня обеспечения экономической безопасности страны.

Ключевые слова: экономическая теория, экономическая безопасность, государство, экономическая система.

Введение

Современное общество быстро меняется, и роль научно-технического прогресса возрастает с каждым днем, в то время как глобализация и информационные технологии усложнили социально-экономические реалии и сформировали новый тип человеческой цивилизации. С другой стороны, аналогичными темпами появляются новые проблемы и угрозы, под давлением которых актуальность проблем безопасности во всех сферах человеческой деятельности особенно важна. Нынешний этап генезиса цивилизации актуализирует осознание того, что основной смысл существования общества заключается не только в удовлетворении бесконечно растущих материаль-

Abstract

The change in the general consciousness of society predetermines new approaches to ensuring security, deepens its content and the most important components. At the present stage, the role of economic science in working out the conceptual foundations of economic security is noticeably increasing. The problems of manifestations and identification of existing threats, the search for effective tools and methods for neutralizing or eliminating them come to the fore in the field of economic security from the point of view of its scientific justification. Ensuring the economic security of the state is a guarantee of its independence, a condition for sustainable development, as well as a prerequisite for improving the welfare of all sectors of society. This thesis is confirmed by the experience of European countries in the formation of economic security. Given this, the protection of economic interests is included in the list of the most important national priorities [2]. In this regard, the article analyzes the content of economic security and its subsystems, considers the classification of internal and external threats, methodological approaches to solving the problem of determining indicators of the state of macroeconomic security. Considering the definitions of "economic security" in the interpretation of Western experts, the authors propose their own classification of this category. The establishment of basic standards and indicators of economic security plays an important role, therefore, in the study, the authors of the article develop criteria for determining the level of ensuring the country's economic security.

Keywords: economic theory, economic security, state, economic system.

ных и духовных потребностей, но и в применении универсального подхода по обеспечению общей безопасности жизнедеятельности как национальной, так и экономической [10].

Проблема экономической безопасности и собственно жизнеспособности данной концепции в условиях современного общества основана на стабильности экономической структуры и функционировании государственных институтов. Поэтому необходимы практические знания и технологии для обеспечения защиты людей, их хозяйственной деятельности и всей экономики. Это понимание безопасности зависит от экономических отношений, которые развиваются в обществе как в динамической

системе взаимосвязей и поведенческих мотивов человека и хозяйствующего субъекта в удовлетворении растущих материальных потребностей.

Когда прогнозируются возможности и угрозы для реализации национальных интересов в экономической сфере, безопасность становится экономическим фактором. С точки зрения экономической безопасности в этом случае необходимо обратить внимание на некоторые основные условия организации производства и эксплуатации основных фондов, которые должны обеспечивать устойчивое снабжение материалами и сырьем. Соответственно, функционирование национальной экономики находится под угрозой в случае потери традиционных типов производства и собственной сырьевой базы, а также снижения качественных характеристик рабочей силы (квалификационные требования, уровень работоспособности), которые в свою очередь предопределяют как производительность труда, так и конкурентоспособность выпускаемой продукции.

Цель исследования

Категория «экономическая безопасность» характеризует возможность соответствующих государственных политico-правовых и социально-экономических институтов защищать интересы собственных ключевых субъектов в рамках экономических традиций и ценностей национальной системы хозяйствования [4]. И хотя спектр проблемных вопросов национальной экономической безопасности уже достаточно давно установлен с точки зрения различных научных подходов, многие аспекты до сих пор не могут быть охарактеризованы как полностью изученные ни с теоретической точки зрения, ни в плоскости практической реализации. В частности, интерпретация содержания экономической безопасности и ее подсистем до сих пор крайне неясна; классификация внутренних и внешних угроз, существовавших со второй половины XX в., утратила свою актуальность и нуждается в пересмотре; перечень пороговых значений различных показателей безопасности характеризуется многомерными и многовариантными параметрами, в связи с чем объективно необходимо установить единый метод их определения.

Материал и методы исследования

Текущий характер взаимодействия природы и общества, нарастающие конфликты в геополитических, социальных и других процессах, усложнение демографических условий — эти и многие другие глобальные проблемы нашего времени угрожают выживанию человечества и требуют неотлож-

ного разрешения в том числе и на национальном уровне [12]. В специальной литературе выделено обобщенное понятие безопасности, которое трактуется как состояние, при котором определенный объект надежно защищен и не находится под негативным воздействием каких-либо факторов. Таким образом, в широком научном смысле безопасность понимается как защита природных ресурсов, социально-экономических, физиологических, идеально-духовных и ситуационных потребностей, технологий, информации и моральных идеалов, необходимых для обеспечения жизни и развития национальной идентичности как отдельной личности, так и государства в целом.

В отраслевых исследованиях и, соответственно, в специальной литературе определения безопасности апеллируют к такому состоянию, когда для любого объекта гарантируется защита, и он не чувствует какого-либо негативного влияния от проявлений как внутренних, так и внешних факторов. Большинство исследователей опираются на несколько более широкое определение безопасности, что трактуется как защищенность природных, физиологических, социальных, экономических, духовных и ситуативных потребностей в ресурсах, технологиях, информации и моральных идеалах, которые необходимы для жизни и развития граждан и всего государства [4, 6, 13].

Устойчивость и безопасность не стоит противопоставлять, поскольку они наиболее полно характеризуют экономику как систему [5]. Устойчивость и надежность компонентов системы, их вертикальные, горизонтальные и иные взаимосвязи внутри одной и той же системы характеризуют способность выдерживать внутренние и внешние «нагрузки», т.е. предопределяют условия безопасности, которые формируют состояние системы и способность эффективно функционировать. Установление основных стандартов и показателей экономической безопасности играет важную роль в изучении этой категории, при этом состояние экономики оценивается путем определения уровня обеспечения экономической безопасности. К таким критериям, по нашему мнению, следует отнести:

- наличие внутренних и заимствованных ресурсов (их соотношение) и возможность их использования;
- совершенствование процесса использования факторов производства (труда, капитала и природных ресурсов);
- рост конкурентоспособности экономики как в научно-техническом, так и в экономическом измерениях;

- обеспечение социальной стабильности и уровня жизни;
- равновесие экономического пространства и его единство;
- сохранение экономического суверенитета и независимости.

Результаты исследования и их обсуждение

В настоящее время уделяется значительное внимание изучению экономической безопасности как целостной системы на территориальном и региональном уровнях. Следовательно, экономическая безопасность рассматривается как структурированная система, элементы которой включены в национальные и региональные программы. В условиях XXI в. постоянных вызовов и политических, социальных, техногенных угроз безопасность становится краеугольным камнем всей деятельности государства [5, 7, 9].

Анализ проблем безопасности позволяет определить четыре взаимосвязанных компонента безопасности и конкретизировать понимание этой концепции. При определении понятия безопасности требуется рассматривать ее как систему взаимосвязанных элементов в определенном состоянии, что гарантирует возможность достижения поставленных целей, стабильность функционирования объекта безопасности и обеспечивать дальнейшее развитие. В качестве данных элементов должны быть выделены:

- объект безопасности, который может быть подвергнут или же подвергается опасному воздействию;
- субъекты, вызывающие угрозу;
- факторы, которые нарушают состояние равновесия и ведут к угрозе;
- трансформация объекта в условиях нарушения безопасности.

Определяя суть и структуру экономической безопасности, следует опираться на теоретические концепции национальной экономической безопасности, которые раскрывают сущность, содержание, виды экономической безопасности, понимание ее основных угроз и механизмов обеспечения, формирование государством основных направлений экономической политики [1, 3, 11, 13]. Методологическую основу исследования в сфере экономической безопасности составляют идентификация и характеристика категории безопасности на субъектном, национальном, региональном и глобальном уровнях и их согласование с теоретическими положениями основных школ экономической теории.

Основные характеристики экономической безопасности государства определяют два подхода в про-

цессе исследования: статический и динамический [12]. Статический характеризует экономическую безопасность государства с точки зрения достигнутого уровня и его способности обеспечить такое состояние экономических отношений, при котором основные индикаторы безопасности находятся в пределах допустимых значений. Статический подход позволяет четко диагностировать организационно-функциональные характеристики экономической безопасности государства в пределах действующих параметров условий экономической среды. Однако, если в процессе исследования экономической безопасности руководствоваться только статическими свойствами безопасности, то такой процесс не обеспечит формирование ее функциональной способности к противодействию угрозам в контексте развития и трансформации. В таком случае теряются содержательные характеристики экономической безопасности, т.е. способность к адаптации в условиях дестабилизирующих воздействий, к формированию эффективных защитных механизмов в долгосрочной перспективе. В то же время динамический подход восприятия характеристик экономической безопасности государства более достоверен в связи с возможностями наделения безопасности временными измерениями и выявления широкого диапазона функциональных свойств.

Представляется целесообразным рассматривать безопасность как состояние субъекта не отдельно взятого, а в составе экономической системы, т.е. как определенную подсистему. Структура и содержание системы экономической безопасности, как и любой другой системы, определяется объектом, институциональными элементами, обеспечивающими безопасность всех участников, состоянием законодательной базы, набором инструментов реализации государственной политики и т.д.

Ключевыми субъектами экономической безопасности в обществе являются, во-первых, государство, институты государственной власти и общественные отношения; во-вторых, корпорации, предприятия, организации, политические партии и движения, определяемые как юридические лица; и, в-третьих, отдельные физические лица и домашние хозяйства. Таким образом, экономическая система как совокупность ее подсистем и различных элементов (организационно-экономические отношения, факторы производства, государственная и корпоративная экономическая политика, правовые отношения) рассматриваются как объекты экономической безопасности.

Таким образом, система экономической безопасности, входящая в свою очередь в состав нацио-

нальной безопасности, может быть выражена как общая совокупность подсистем экономической безопасности различных хозяйствующих субъектов, в том числе юридических лиц и физических лиц, а также государства и институциональных образований. Учитывая, что система экономической безопасности должна отражать организационные и функциональные аспекты ее формирования и управления, непосредственные объекты экономической безопасности должны изучаться в поле действия этих факторов.

Среди составляющих системы экономической безопасности необходимо выделить средства ее реализации. Чтобы обезопасить экономическую систему, необходимо использовать различные инструменты, соответствующие условиям ее функционирования в устойчивом и защищенном режиме. Следует также иметь в виду, что экономическая система имеет сложную структуру на всех уровнях, от ресурсов и технологий до экономических отношений и макро- и микроэкономических механизмов. Кроме того, существенной частью системы экономической безопасности является нормативная база, которая должна соответствовать системе экономических отношений на данном историческом этапе общественного развития.

В данном случае экономическая безопасность рассматривается как система на теоретическом уровне, поэтому основная задача заключается в определении понятия «система экономической безопасности». Анализ широкого спектра научных исследований этой актуальной проблематики показал отсутствие единства взглядов в определении сути понятия «система экономической безопасности». Так, к основным характеристикам системы экономической безопасности относят устойчивость, независимость, инерционность, адаптивность, способность к саморазвитию, целеустремленность, противоречивость, управляемость [4, 5, 14]. Исследование данных характеристик дает возможность прийти к выводу, что эта категория может быть структурирована и формировать зависимость своего функционирования от множества аспектов.

Основная цель системы обеспечения экономической безопасности государства состоит в поддержании нормального функционирования экономики, своевременном выявлении угроз и принятии адекватных мер для предотвращения и устранения угроз, защите экономических интересов личности, общества, семьи, государства, осуществлении социально направленной экономической политики. В качестве основного показателя уровня развития экономиче-

ской системы чаще всего рассматривается соотношение динамики и темпов роста общественного производства и потребления материальных благ. Кроме того, необходимо учитывать особенность динамики элементов системы в условиях ее трансформационных изменений. С учетом изложенного, можно определить основополагающие компоненты экономической системы, которые предопределяют возможность ее функционирования, т.е. количество средств производства, необходимого для выпуска требуемого объема потребительских товаров при оптимальном количестве задействованной рабочей силы. Таким образом, в данных условиях экономическую систему следует определять как интегральное единство взаимосвязей производственных и распределительных отношений, а также потребления товаров, обусловленных состоянием производительных сил общества и характером их дальнейшего развития.

В условиях трансформации экономических систем как параметры, так и основные показатели угроз резко меняются, а потому сложность процессов и явлений, которые исследуются, их комплексный характер и сила влияния этих процессов на параметры системы экономической безопасности стремительно возрастают [10]. Поэтому выполнение научных исследований остро нуждается в формировании единой системы корректных и научно обоснованных методов исследования, оценки настоящего состояния и дальнейшего развития национальной безопасности в связи с ростом реальных и потенциальных угроз национальной экономике.

Следовательно, только сочетание средств гуманитарного и формального анализа при изучении социально-экономических процессов, происходящих в условиях нестабильного развития и существующих угроз экономической безопасности, выступает наиболее рациональным условием исследования. В то же время неоспоримым фактом остается то, что неправильное и неквалифицированное использование средств формального анализа трансформационной экономики в таком вопросе, как национальная безопасность, способно причинить катастрофический вред государству.

Достаточно широкая дискуссия вокруг самого определения и выяснения сути понятия «экономическая безопасность», по нашему мнению, не всегда является продуктивной. Целесообразно в терминологической дискуссии присоединиться к общепринятым в мировой науке и практике понятиям «национальная безопасность» и «экономическая безопасность». Здесь стоит акцентировать внимание на жизненно важных интересах личности, общества,

государства и угроз этим интересам, поскольку только в таком случае можем говорить о предмете дисциплины «экономическая безопасность».

В этом случае необходимо обеспечить реальный анализ прогнозируемого развития потенциальных и реальных угроз указанным выше интересам, своевременно принимать меры для определения и установления силы влияния потенциальных угроз и их трансформации в реальные, разрабатывать мероприятия, направленные на снижение уровня угроз или же их полную ликвидацию. Таким образом, экономическая безопасность страны может быть выражена как состояние национальной экономики государства. В этом состоянии все общественные потребности экономического характера удовлетворены, гарантирована безопасность от внутренних и внешних угроз, обеспечивается экономическая и политическая независимость в системе международных отношений, социально-экономическое развитие приобретает характер устойчивого роста.

Значимое место в исследованиях экономической теории принадлежит теории общественной безопасности, которая распространяется на элементы социальной системы, включая экономические субъекты на всех уровнях, и системы угроз, которые оказывают существенное влияние на их статус. С самого начала и по сей день человеческая цивилизация была окружена внешними и внутренними опасностями и угрозами [9]. В данном контексте опасность — это ситуация, когда могут проявляться процессы, которые негативно влияют на жизнедеятельность населения, наносят материальный ущерб, либо оказывают разрушительное воздействие на окружающую среду, что так или иначе сказывается на состоянии национальной экономики. В то же время объективно проявляются последствия негативного воздействия на социум в отношении таких разнородных параметров, как демографические характеристики или состояние морально-нравственных ценностей в обществе, тем самым ухудшая его состояние и активизируя неблагоприятные социальные процессы.

Опасность и ее источники по своему происхождению имеют естественное, антропогенное и техногенное происхождение. Степень вероятности угроз и ущерба позволяет различать потенциальные и реальные опасности. Что же касается характера целенаправленного воздействия и места объективных причин в возникновении неблагоприятных условий, то в этой связи можно рассматривать:

1. Вызов как совокупность обстоятельств, которые не обязательно носят конкретно угрожающий характер, но в обязательном порядке требуют ответа.

2. Риск как смелость и решительность, либо как надежда на удачу исходя из проявления личностных особенностей характера и поведения.

3. Риск как потенциальная опасность, вероятность наступления последствий, носящих нежелательный или неблагоприятный характер, при выполнении тех или иных действий, вероятность проявления упущеных выгод или понесения потерь, неопределенность в получении дохода или убытка, разумная мера ожидаемых трудностей, когда успех деятельности не достигнут, что в целом определяется сочетанием вероятности неудачи и характером негативных последствий в ситуации, в которой выбирается один из двух возможных вариантов действий — менее привлекательный, но более надежный, либо более привлекательный, но менее надежный.

По территориальным масштабам большинство авторов общественную безопасность разделяют на:

- глобальную безопасность, которая выходит за пределы одной системы;
- международную безопасность, которая формируется в отношениях отдельных стран, группы стран одной системы или смежных систем;
- национальную безопасность, что определяется в пределах одной системы (страны);
- региональную безопасность, которая может осуществлять соответствующие воздействия в пределах одного или нескольких административно-территориальных субъектов;
- безопасность местного самоуправления как самостоятельной социально-экономической системы;
- безопасность предприятия;
- безопасность домохозяйства, семьи или субъекта экономических отношений, отдельной личности [4, 7, 9, 12].

На вышеуказанных уровнях общественной безопасности выделяются хозяйствующие субъекты, представляющие макро-, мезо- и микроуровни. Данные хозяйствующие субъекты представляют и соответствующий уровень социально-экономических отношений — отношения на уровне национальной экономики, отношения, складывающиеся на уровне отдельных отраслей, и отношения на уровне предприятия, фирмы, отдельного предпринимателя.

На наш взгляд, главной, конечной целью любого хозяйствующего субъекта выступает благосостояние отдельного лица. Исходя из анализа сфер жизнедеятельности общества, к видам общественной безопасности относят экономическую безопасность, которая выступает основой для ряда производных систем — социальной, правовой, политической, военной, эко-

логической, информационной, научно-технической и других. Несомненно, ведущее место среди перечисленных видов общественной безопасности занимает экономическая безопасность, поскольку любой из перечисленных видов безопасности не имеет практической реализации без решения проблемы экономической безопасности, без экономического обеспечения. Соответственно, для сохранения экологической среды, надлежащего уровня жизни населения, экономического роста должна быть обеспечена надлежащая материальная база.

Рассматривая определения «экономической безопасности», предложенные западными экспертами, представляется возможным классифицировать их по следующим основаниям:

1. Экономическая безопасность определяется как состояние, которое позволяет правительству реализовать намеченные цели экономической политики — этот тип определения характеризует экономическую безопасность по отношению к субъекту, который ее гарантирует. Важнейшим условием гарантии безопасности является возможность беспрепятственной реализации выбранной правительством политики, т.е. независимость и самосознание руководства, соответственно, государство в лице правительства выступает одним из главных акторов гарантии экономической безопасности.

2. Определение экономической безопасности как необходимого элемента системы гарантий безопасности страны на международной арене. Он определяет условия гарантирования военно-технических и военно-политических приоритетов безопасности и возможность интеграции вопросов экономической безопасности в систему приоритетов национальной безопасности.

3. Экономическая безопасность как необходимое условие для устранения влияния теневой экономики и прекращения других видов незаконной экономической деятельности. Однако такое определение слишком сильно ограничивает количество факторов, определяющих уровень безопасности и его пороговые значения, что ставит вопрос о сохранении сущности понимания экономической безопасности.

4. Экономическая безопасность как проблема конкурентоспособности субъектов и объектов экономических отношений. Это определение в основном основано на позиции экономического субъекта в торговых и инвестиционных отношениях. Данный подход является достаточно узким и специфическим и используется специалистами в области международных экономических отношений и маркетинговых услуг.

Выводы

Следует отметить, что в настоящее время определения экономической безопасности, приведенные выше, во многих европейских странах не находят своего подтверждения. Таким образом, исходя из практического опыта экономической жизни европейских стран, можно сделать вывод, что ориентация экономики на функционирование в условиях противостояния национальных экономических и политических систем серьезно ограничивает возможность ее устойчивого развития в нынешних условиях стремления к международной интеграции и сотрудничеству.

Многие исследователи, выступающие за идеальную «рыночную модель», считают использование понятия «экономическая безопасность» бессмысленным даже в условиях стабильного развития общества, поскольку наличие различного рода «угроз» и «вызовов» является одним из необходимых условий экономического развития. Наиболее важным из них является наличие конкурентной среды, которая является источником внутреннего развития для экономической системы. Именно поэтому в зарубежной литературе термин «экономическая безопасность» не так популярен, поскольку он считается понятием неопределенным. В этом возможно найти рациональное зерно, однако нельзя согласиться с мнением некоторых авторов о том, что попытка применения критериев экономической безопасности к анализу экономической ситуации являются рецидивом мышления «зоны комфорта», когда все неудачи национальной экономики могут быть объяснены агрессивным влиянием внешнего окружения.

Отталкиваясь от такого рода посыла, можно сделать интересный, на наш взгляд, вывод о том, что нет и не может быть «безопасности вообще», а вместо этого, может быть только безопасность определенного субъекта или объекта. Несомненно, объектами безопасности как таковой могут выступать предметы, их свойства, функции, процессы и даже отношения, соответственно, при исследовании безопасности стоит определить объект опасности.

Определение угроз и анализ их факторов в обобщенном виде заключается в количественной оценке их наличия, а также характеристике силы и формы взаимного влияния одних факторов на другие. С этой целью ряд исследователей использует метод корреляционно-регрессионного анализа, имея для этого определенные основания, в частности наличие целого ряда общих вычислительных процедур и возможность взаимодополнения при интерпрета-

ции результатов. Используя методы корреляционно-регрессивного анализа, можно измерять прочность связей показателей с помощью коэффициента корреляции. При этом обнаруживаются связи, разные по силе и по направлению действия.

К основным недостаткам данных методов относятся, во-первых, сложность или невозможность получения достоверных статистических данных; во-вторых, прогнозирование будущих значений экономических переменных основывается на предположении, что общие условия, определяющие их динамику в течение базового промежутка времени, не претерпевают значительных изменений в прогнозируемом периоде, что делает невозможным учет быстрых и неспрогнозированных изменений. Указанные проблемы могут быть решены с помощью применения метода экспертных оценок. К инструментарию, с использованием которого можно определить вероятность возникновения угрозы и размер ущерба в случае реализации данной угрозы, относятся методы количественного анализа риска.

Бесспорно, результаты оценки, полученные различными методами, будут отличаться, но исследования различий между ними позволит выявить факторы, которые содержатся в одних методах и отсутствуют в других, что существенно снизит уровень разногласий и обеспечит достоверность полученных результатов. Анализ расхождений в результатах сделает возможным выявление существующих тенденций развития будущих событий в разрезе действия угрозы, что позволит более точно прогнозировать уровень угрозы для ресурсного обеспечения экономической безопасности. К тому же для разработки мер, направленных на предотвращение или снижение риска, необходимо знать уровень влияния тех или иных факторов риска на общую величину риска для ресурсного обеспечения экономической безопасности с целью учесть их при разработке требуемых мероприятий. Именно поэтому в подобных случаях используются другие, специфические методы, применяемые в различных комбинациях, в частности теория вероятности и нечеткой логики. В нынешних условиях развития экономических процессов при существующей методологии исследования различные методы могут использоваться параллельно или же дополнять друг друга. В этих случаях методы, опирающиеся на качественный анализ, могут использовать и количественные факторы риска.

Построение системы индикаторов макроэкономической безопасности в трансформационной экономике должно базироваться на таких методологических принципах, как принцип соответствия

национальным интересам страны в макроэкономической сфере; выявление факторов, угрожающих этим интересам; соответствие международным стандартам в целях сопоставления результатов анализа; репрезентативности, информационной доступности и достоверности [15]. В рамках существующей методологии исследования и в условиях экономической нестабильности следует выяснить этапы методических подходов к решению проблемы определения индикаторов состояния макроэкономической безопасности:

- установить наиболее полный перечень индикаторов состояния экономической безопасности на макроуровне разных стран, и в конкретном случае — аналогов исследуемой страны;
- провести анализ национальных приоритетов страны в экономической сфере и выделить из полного перечня индикаторов те, которые отражают содержание этих приоритетов в макроэкономической сфере и имеются в номенклатуре официальных статистических показателей национальной экономики;
- осуществить анализ угроз макроэкономической безопасности страны и отобрать из полного перечня индикаторов те, которые количественно отражают содержание этих угроз и имеются в номенклатуре официальных статистических показателей;
- выполнить корреляционный анализ отобранных показателей, для чего необходимо рассчитать матрицу значений парных коэффициентов корреляции, характеризующих степень тесноты попарных статистических отношений между имеющимися индикаторами;
- проанализировать полученные числовые характеристики для определения связанных между собой пар, троек групп показателей — если коэффициент корреляции среди отдельных показателей близок к единице, то один из них, практически, линейно зависит от некоторого подмножества других и не несет новой информации;
- выполнить экспертное оценивание отобранного множества показателей в целях окончательного установления целесообразного перечня индикаторов состояния макроэкономической безопасности.

В связи с этим необходимо в процессы исследования и практику управления ввести постоянный мониторинг индикаторов экономической безопасности, применять все методы ее оценки для того, чтобы получить реальный интегральный показатель и разработать адекватные и своевременные меры,

которые будут способны обеспечить должный уровень экономической безопасности в целом и отдельных ее составляющих. Перспективными направлениями исследований можно считать научно-практические разработки методики оценки системы критериев и индикаторов, которые дадут возможность определить текущее состояние социально-экономической безопасности, разработать прогноз состояния экономической безопасности на перспективу.

Литература

1. Федеральный закон «О безопасности» от 28.12.2010 № 390-ФЗ (ред. от 09.11.2020) // Собрание законодательства РФ, 03.01.2011, № 1, ст. 2. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108546/
2. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351.
3. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ, 15.05.2017, № 20, ст. 2902.
4. Белошицкий Д.С., Патласов О.Ю. Типология экономической безопасности // Наука о человеке: гуманитарные исследования. 2020. № 1. С. 198–205.
5. Бородин М.С. Экономическая безопасность и устойчивое развитие // Индустриальная экономика. 2020. № 3. С. 53–57.
6. Волошенко К.Ю. Экономическая безопасность в границах экономической сложности // Регионология. 2021. № 2 (115). С. 401–425.
7. Годунова Г.Н. Экономическая безопасность в системе национальной безопасности // Московский экономический журнал. 2019. № 11. С. 248–254.
8. Галактионова Н.В. Актуальные вопросы экономической безопасности // Вестник Хабаровского государственного университета экономики и права. 2021. № 2 (106). С. 20–22.
9. Рендак А.В. Экономическая безопасность российского общества в контексте глобальных и национальных угроз: дис. ... канд. филос. наук: 09.00.11 / Юж. федер. ун-т. Новочеркаск, 2018. 177 с.
10. Смирнова Л.Я. Современные проблемы экономической безопасности и пути их преодоления // Образование. Наука. Научные кадры. 2021. № 1. С. 122–123.
11. Столяшин А.С. Экономическая безопасность в современных условиях // Индустриальная экономика. 2020. № 3. С. 6–11.
12. Угрозы экономической безопасности современной России: учебное пособие / В.А. Титов, А.Н. Литвиненко, Л.В. Дончевская и др.; под ред. Л.В. Дончевской. СПб.: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2020. 153 с.
13. Шулик И.С. Теоретические аспекты экономической безопасности // Форум молодежной науки. 2021. № 4. С. 116–125.
14. Шустикова А.С. Экономическая безопасность как часть национальной безопасности // Символ науки. 2021. № 5. С. 76–79.
15. Экономическая безопасность России: методология, стратегическое управление, системотехника: монография / под науч. ред. С.Н. Сильвестрова. М.: РУСАЙНС, 2018. 350 с.

References

1. Federalnyj zakon «O bezopasnosti» ot 28.12.2010 № 390-FZ (red. 09.11.2020). Sobranie zakonodatelstva RF, 03.01.2011, № 1, st. 2. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108546/
2. Ukar Prezidenta RF ot 02.07.2021 № 400 «O Strategii nacionalnoj bezopasnosti Rossijskoj Federacii». Sobranie zakonodatelstva RF, 05.07.2021, № 27 (chast' II), st. 5351.
3. Ukar Prezidenta RF ot 13.05.2017 № 208 «O Strategii ekonomicheskoy bezopasnosti Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda». Sobranie zakonodatelstva RF, 15.05.2017, № 20, st. 2902.
4. Beloshickij D.S., Patlasov O.YU. Tipologiya ekonomicheskoy bezopasnosti. Nauka o cheloveke: gumanitarnye issledovaniya. 2020. № 1. S. 198–205.
5. Borodin M.S. Ekonomicheskaya bezopasnost' i ustojchivoe razvitiye // Industrialnaya ekonomika. 2020. № 3. S. 53–57.
6. Voloshenko K.YU. Ekonomicheskaya bezopasnost' v granicah ekonomicheskoy slozhnosti. Regionologiya. 2021. № 2 (115). S. 401–425.
7. Godunova G.N. Ekonomicheskaya bezopasnost' v sisteme nacionalnoj bezopasnosti. Moskovskij ekonomicheskiy zhurnal. 2019. № 11. S. 248–254.
8. Galaktionova N. V. Aktualnye voprosy ekonomicheskoy bezopasnosti. Vestnik Habarovskogo gosudarstvennogo universiteta ekonomiki i prava. 2021. № 2 (106). S. 20–22.
9. Rendak A.V. Ekonomicheskaya bezopasnost' rossijskogo obshchestva v kontekste globalnyh i nacionalnyh ugroz: diss. kandidata filosofskih nauk: 09.00.11. Yuzh. feder. un-t. Novocherkassk, 2018. 177 s.
10. Smirnova L.YA. Sovremennye problemy ekonomicheskoy bezopasnosti i puti ih preodoleniya. Obrazovanie. Nauka. Nauchnye kadry. 2021. № 1. S. 122–123.
11. Styapshin A.S. Ekonomicheskaya bezopasnost' v sovremennyh usloviyah/ Industrialnaya ekonomika. 2020. № 3. S. 6–11.
12. Ugrozy ekonomicheskoy bezopasnosti sovremennoj Rossii: uchebnoe posobie. Titov V.A., Litvinenko A.N., Donchevskaya L.V. i dr.; pod red. L.V. Donchevskoj. SPb.: Izd-vo SPb un-ta MVD Rossii, 2020. 153 s.
13. Shulik I.S. Teoreticheskie aspekty ekonomicheskoy bezopasnosti. Forum molodyozhnoj nauki. 2021. № 4. S. 116–125.
14. Shustikova A.S. Ekonomicheskaya bezopasnost' kak chast' nacionalnoj bezopasnosti. Simvol nauki. 2021. № 5. S. 76–79.
15. Ekonomicheskaya bezopasnost' Rossii: metodologiya, strategicheskoe upravlenie, sistemotekhnika: monografiya. pod nauch. red. S.N. Silvestrova. M.: RUSAJNS, 2018. 350 s.